

同是西中人
济语青春梦

张后微
高2011届校友
现就读于同济大学土木工程系



转眼间，阔别西中已经有两年了。暑假再回母校时，熟悉与陌生交织而生。还是那红楼绿荫，廊腰缦回，却多了东校门，添了国际班，建了农耕园，昔时光秃秃的树苗今日枝繁叶茂，不由为下一届不必再忍受夏日烈日而欢呼。眼前可见的变化尚且如此之大，在学习条件方面可想更会上一层楼。想起西中对我的培养，影响我最深的，个人以为，便是由“全面发展”的理念所营造的文化氛围。在西中，学习不仅局限于书本知识，更是渗透在点点滴滴，从每日的西中广播，到花坛的植物标示牌，甚至食堂的食物营养搭配表，只要有心都会收获不少。西中的目光不仅仅停留在数理化的题海之中，多学科兴趣的培养让我获益匪浅，虽然当时未曾察觉，上了大学之后才恍然，这些都

是最原始的资本积累。记得当初参加天文小组，牺牲午睡时间登上图书馆顶楼的天文台，对日远望；艺术课顶住学习压力通宵制作视频，最后获得全校一等奖之后不禁喜极而泣；通用技术课带着排斥的态度首次接触许多工程术语，殊不知这些都是我未来专业的常用名词。当然，全面发展也要是有重点的发展，如那句老话“学好数理化走遍天下都不怕”。犹记得当时张旭日老师在物理课上生动形象的讲解，譬如写一个长长的等号，珍惜自我的重力权，在示波器里看到自己的声音等等，在诙谐幽默中闪烁着智慧的火花，在思维的跳跃与联想中把握事物的本质。张老师时常把一些社会现象，时事政治等与物理相联系，起初大家听得云里雾里不明所以，随着年龄的增长，大脑的发育，才逐渐参透张老师话里的深意，仔细回想，嘴角不禁露出狡黠的笑，心中已然佩服得五体投地。最后的境界，就如杨振宁所感——物理研究的根本原来是个哲学问题。

来到同济之后，大学的丰富多彩让人眼花缭乱，讲座、社团、学生工作铺天盖地而来。不少讲座的内容，在高中阶段通过自己搜索或和同学交流中都有接触过皮毛，对多方面知识都有大致了解，在大学中不会因为新鲜感的热情而迷失价值判断的能力，不会因其大肆宣传的力度而敬之如神心生怯意，不会像大多数人一样被无知和好奇牵引着随波逐流。比如说，听过一些讲座之后觉得也不过如此，所讲的内容百度百科也可以完成，不明白那些同学为何要拍手叫绝，仅凭响亮的头衔吗？仅凭座无虚席的名气吗？仅凭和蔼可亲的形象吗？有些却深

入浅出，把苦涩的概念用生动的形象表达，幽默风趣深得我心。不得不说，是西中给了我这股自信的底气，让我以更高的姿态去领悟事情的本质。

除此以外，西中也开拓了我的视野，让我用一颗开放包容的心去接受、理解。在西中，有各种各样的同学，学霸型，学渣型，霸气型，傲娇型等等，若是因为看不惯彼此而争执，则完全没有必要。每个人的选择权，都应给予尊重和包容，因为只有这样，大家才会尊重你的选择，这是我在西中学到的关于“如何做人”最重要的一课。这里的同学，且不说成绩好，大家都对于未来有着追求与梦想，随着自我的兴趣爱好开辟出一片天地，在大家的不断交流中，开阔了眼界，增长了知识，正所谓“放眼世界，着手未来”。

走到上海之后才发现，中国东西部的发展差异着实悬殊，上海的地铁已经有13条线，四通八达，方便快捷，这里的办事效率比西安高了不知道多少倍；校园里起码有十分之一的外国人，白的黑的棕的褐的，英语德语法语日语，面对这些新鲜事，强大的接受和适应能力便显得尤为重要。而西中恰是给了我这些，让我从容的面对未知的世界。虽说上海很发达，但越是发达的地方，文化越是包容万象，各成一派，文化与拜金携手，重口味与小清新并肩，高端大气与土鳖矫情同行，初来乍到的人往往接受不了，很难想象，若不是在西中早已有了开放的国际化视野，有了尊重差异的美德，在这里将很难融入，无论是学习还是未来的工作中。

再者，便是养成了自觉的习惯。大学基本就是靠自学，所有的一切，包括学习、生活和与人相处。有很多经典名言

都已阐述过这条真理，什么当你忘记书本上的一切后剩下的才是你所学到的，我想这应该就是自学能力。当时我以为自己已经具备了这个能力，起码老师从未天天逼着学，催作业，找家长等等，自己把学习安排的很充实又有条理，上了大学才发现，经济，效率，生活，娱乐，社交，恋爱……全部都要统筹安排。教材和教辅要自己提前去找，我一般都买二手书，不仅便宜还有笔记；考试时一天只有一门课，连续考一两周，要忍住寂寞认真复习；许多生活用品基本选择网购，省时省力省钱。我经常能听见一些同学一有问题就打电话求助家长，然而家长又不能帮你一辈子，他们更无法知道事情的具体详情，所以这个时候我便比其他同学显得更得心应手一些，我想这离不开西中寄宿制下的培养，让我早3年便得到了锻炼。

想想高中三年就这么一晃，转瞬即逝，当年学长学姐来班上看望老师，还会嫌弃他们讲的经验跟高考没有一丝半缕联系，心中还恼他们“远水救不了近火”。既然如此，我便用最精辟的话总结一下我的经验——理科多做题，文科多复习。

五步一楼，随手拂过伴着我们晨起晚修的红砖朱瓦；十步一班，恍惚看见当年追上讲台与老师激烈讨论的身影。马克思说，人的本质是一切社会关系的总和。没有西中校领导的高瞻远瞩，没有西中无数优秀教师的栽培，没有西中小伙们的共同成长，就不会有今天的我。我满怀着谢意，把我在西中得到的宝贵财富，分享给下一届学弟学妹们，作为对母校的回报，希望这份感恩能够传承下去，让这份爱永驻。

——“我怀念的，是一起上课，一起吃饭，一起排队，一起打扫，一起玩耍……只要有你们在，有学校在，所有的一切都是那么美好。”

——“说实话，再也没有比那段日子更让我开心的生活了，永远都想活在十六岁，不要长大，没有烦恼。我的小伙伴们，咱们天各一方了”。

秋天是品尝收获的季节，也是最能勾起人们离愁别绪的时节。夏日的酷热慢慢退去，每每这样的时刻，寒意渐近，微凉的秋风总会载着我的思绪飘得很远……离开高中生活已有六年，但是每次和当年的同学们聊起往事，总感觉像是刚刚发生在眼前，哪怕一件再细微不过的小事，我们也能聊的津津有味。时间不但没有让我们淡忘那些年的过往，反而赋予了它多彩的颜色，使它变得更加清晰夺目。

对于我来说，西中不仅承载着我人生的一段旅程，更有着一种传承的意义。初闻西中，是我还在读小学的时候，我的母亲、姨母和她们多年的好友都曾经是中学的一份子，在他们心里，西安中学更像是一种荣誉。当我进入这个学校读书以后，妈妈会经常带我去他们的同学聚会，很自豪地介绍我的新身份给她当年的同学，她说，我是他们的小学妹。而对于我，进西安中学读书也成了一件顺理成章，自然而然的事情。虽然当时的我对西中并没有太多复杂的感情，只认为是一个读书学习的地方，但这么多年过去了，在西中的几年生活却成为了我求学路上最快乐的时光。

刚来到西中的时候，她没有现在这样崭新、漂亮的外表。新校还未建好，我们这个年级高一是在西安陆军学院度过的。记得当时还未踏入校园，远远地就能听到军训时踢正步，喊口号的声音，我们的高中生活也就与西安陆军学院的军人们一同开始了。第一年离开父母的住校生活对我来说既新鲜又难忘。住在一个宿舍的同学算是当时最亲近的人了，大家来自不同的家庭，有着不同的成长环境，但是，在这个小集体里，我们好像被一股神奇的力量融合在一起，每个人都为了大家共同精彩生活尽自己

的力量。我们之中，有雷厉风行的班长，有温文尔雅的淑女，有心思细腻的姑娘，还有个性另类的代表。这些女孩儿们，有些善于演讲，有些喜爱文字，有的痴迷电影，有的爱好漫画，也有的喜欢唱歌；有些女孩儿多愁敏感，有些女孩儿神经大条，有些女孩儿勤劳刻苦，有些女孩儿热情奔放……这样的一群女孩儿们，聚在一间10平米左右的宿舍里，上演着一场精彩绝伦的青春喜剧。她们欢快地笑过，也悲伤地哭过；可以为彼此的一点成功而高兴，也难免因为一丝丝小情绪而伤感。在那样一个豆蔻年华的她们，可以很骄傲地说，这是最精彩的时代。在那个时代里，她们品尝着人生中一次次小小的成功，也经受着一些必要的人生历练，大家在青春的课

马雪超，2007届8班校友。2007年至2011年在西安外国语大学西方语言文化学院攻读法语语言文学学士学位，期间公派于法国里昂大学交流一年。2011年至今，就读于法国拉罗谢尔高等商学院，主修会展旅游管理硕士学位。

天凉好个秋

致那些年，一起追梦的女孩儿们

堂上，都满载而归。时光匆匆，一年很快过去，而后迎接我们的是漂亮的新校区，崭新的教室，干净整洁的学生食堂还有仍然那么热闹的宿舍，只是，那些曾经一起早出晚归，深夜里偷偷泡方便面的女孩儿们，都有了新的舍友。但她们仍然时时聚在一起聊天，谈心事，讲自己身边发生的趣闻，也会八卦她们的新舍友。那些年，对于这样一群女孩儿，即是眼前有过一只蝴蝶停留，也能热闹地讲一晚上。想想现在的自己，随着经历的事情越来越多，那些所谓的惊喜、兴奋，亦或是伤感，都如同微风一般，轻轻划过心底的时候也不能掀起什么涟漪。那些年，是多好的时光啊！

还记得中午最后一节课，每到快下课的时候，总会有人掐着手表，估算着铃声和要冲出教室奔向食堂的时间；参加唱歌比赛前，大家聚在一起练习着分给自己的那一段，老师说为班级争光，但对于我们，那是被珍惜的，甚至可以写进日记本里的故事；迷恋那些电视剧的时候，也会掐指算算身边的人，热闹地组织起一个“凤凰社”；同班的男生们在球场上激烈比赛的时候，女孩儿们会备足了矿泉水，站在场边为自己的同学加油助威，会为赢得比赛欢呼雀跃，也会因为输了比赛沮丧沮丧；一个女孩儿过生日的时候，大家都会尽自己所能为她准备一件礼物，尽管再小，也能让

对方感受到自己的心意；每到一星期结束的时候，大家会分成小组，打扫教室和校园的卫生，有的女孩儿即使身体纤弱，也能扛起大扫帚奔波忙碌，当然也有些同学拿着抹布蜻蜓点水一般的漫不经心……

这么多的过往，对于现在的我们来说早已是回忆，以后的我们，也将不会再经历那些事，可在暗自悲伤地同时，也感到庆幸。我们相识在西安中学，这里承载着对我们最重要的三年，有些同学为了学业奋斗，有些同学因为梦想努力，有些同学由于找不到未来的方向而感到迷茫。可我们都是幸运的，因为我们身边不止有互相帮助互相体谅的同学，还有时刻为我们的成功高兴，为我们的挫折揪心的老师。他们给予我们的，远远不止学业上，成绩单上的帮助，而是无时无刻不关心着我们的生活，教会我们对未来充满希望，充满正能量。也许我们不是所有人都成为了清华北大的精英，但是在这里，我们学会的东西远远比那一纸成绩单重要的多，这也是我多年以后，再回顾的时候深刻感受到的。我清楚地记得一个老师曾经这样跟我妈妈说：女孩子，最重要的是快乐地生活，即使没有重点大学的毕业证书，只要懂得快乐，懂得生活，以后也不会差的。

现在的我们，基本上都完成了大学阶段的学习，有些人还在深造，有些已经进入社会工作。那些女孩儿们也都拥有了自己丰富多彩的生活，她们有人有了更高的奋斗目标，有人已经嫁为人妻甚至即将成为人母，有人在世界最繁华的城市里辛苦奋斗，有人在我们国家的大爱奉献自己的力量。而我，只是她们中间最平凡的那一个，没有过于出色的学业，没有温馨的家庭，没有璀璨的奋斗史，也没有牺牲小我成就大我的气魄，但当这样的我们重聚在一起的时候，即使过了这么多年，仍然保留着当年一样的豪情，对于那些年的我们，她们这样说：

“我怀念的，是一起上课，一起吃饭，一起排队，一起打扫，一起玩耍……只要有你们在，有学校在，所有的



一切都是那么美好”——或

“说实话，再也没有比那段日子更让我开心的生活了，永远都想活在十六岁，不要长大，没有烦恼。我的小伙伴们，咱们天各一方了”——楠

“我怀念或每天早晨买来的鸡蛋灌饼，怀念大伙卧谈时我沉默许久只为一句话总结，怀念某瘦子说活能减肥的经典，怀念班长大人的刚正不阿，怀念超前三差五地为大家改善伙食，怀念永远在减肥的冯大美女，怀念几个小伙伴畅想未来……时光荏苒，物是人非，再也没有肆无忌惮的卧谈，再也没有天马行空的理想。感谢寄宿生活带给我的欢乐，感谢我能拥有如此珍贵的回忆，致傻傻的青春”——晓萌

“好想回到我们的小宿舍，大家想说什么，直爽天真又热情，心暖暖的。好希望时间能一直停留在我们高中没有烦恼忧愁，只有欢笑真情的日子里……我好想念你们！”——斯斯

“十六岁的记忆透着各种的香气和味道，有早起大家一起吃的鸡蛋灌饼，咸菜炒黄豆的味道，时不时飘起的各种泡面的诱人滋味，还有长发飘飘，楼下的大树和青草的味道。一切都那么清晰，那些年我们在一起，一起吃砂锅，一起打水，一起追梦，回不去曾经，但曾经的欢笑永远留在心底”——嫣

“印象最深的是高中打扫干净的宿舍，再也没有哪个地方天天离开时候还要把地板拖的那么仔细。”——星

我们没有后悔当年的相识，相反，这样的夙缘，使我们此后的人生过得更加精彩，即使等待我们的并不是一帆风顺，但只要想起那些年的女孩儿们，内心深处，就会有莫名的感动和力量。仔细想想，还有多少曾经精彩已悄悄消失在我们的脑海中，此刻的我，只能“欲说还休，却道天凉好个秋。”

（完稿于2013年9月13日，那些年一起追梦的女孩儿们：李张斯斯，克莉或，马晓萌，方楠，李含嫣，郑雅星，冯柳）

